



Центр социальной реабилитации инвалидов по ул. Якоби в г. Иркутске

Дипломный проект

Автор

Алина Пак,
студентка Института
архитектуры и строительства
Иркутского государственного
технического университета,

Руководитель

И.Б. Дагданова, доцент
кафедры архитектурного
проектирования ИАС ИрГТУ

Лица с ограниченными возможностями и их семьи являются одной из наиболее ущемленных категорий населения. Мировым сообществом социальная защита инвалидов рассматривается как проблема первостепенной важности.

До 11% населения Иркутской области – это люди с ограниченными возможностями, из них 9.8% – трудоспособное население. В Иркутске и области действует долгосрочная целевая программа «Доступная среда для инвалидов и других маломобильных групп населения» на 2013–2015 годы».

Участок, площадью 6 га, находится на левом берегу Иркутского водохранилища в границах улиц Мухиной, Захарова, Аносова, Якоби.

Композиционной осью служит существующий пешеходный бульвар, соединяющий Театр народной драмы и залив. Два функциональных разноуровневых блока центра террасами спускаются вдоль пешеходного бульвара к ул. Якоби, образуя непрерывное рекреационное многофункциональное пространство с выходом к заливу реки Ангара.

Окружающая жилая застройка сформирована таким образом, чтобы дворовые пространства представляли собой плавные зеленые бульвары, связанные с Центром пешеходными дорожками. Первые этажи жилой застройки адаптированы для людей с ограниченными возможностями. Все элементы жилой среды задуманы таким

образом, чтобы не создавать препятствий человеку, передвигающемуся в инвалидной коляске либо с помощью других опорных приспособлений.

Здание центра образовано террасами с понижением по естественному уклону рельефа. Выбор формы здания продиктован необходимостью создания системы пандусов и переходов, требуемых для организации доступной среды для маломобильных групп населения, а также возможностью интегрирования его в окружающую среду.

Каждый уровень здания – это отдельный функциональный блок. Планировочная схема здания представляет собой 10 функциональных блоков: входной блок, служба эрготерапии, отделение медицинской реабилитации, отделение восстановительной терапии, спортивный блок, административный блок, отделение психологической и социальной реабилитации, отделение профессиональной реабилитации, отделение рекреационной терапии, столовая.

Создаются плоские эксплуатируемые кровли, которые являются открытыми озелененными пространствами с местами отдыха. Системы озелененных благоустроенных пространств, дорожек, лестниц и пандусов позволяют беспрепятственно передвигаться, взаимодействовать всем группам населения, как на открытых террасах,

так и во внутренних пространствах здания. Лифты и лестницы внутри здания полностью оборудованы для людей с ограниченными возможностями и дублируются пандусами.

Иркутск, к сожалению, пока не предпринимает активных действий в создании безбарьерной среды для маломобильных групп населения. Проектирование такой среды – это не только пандусы и тактильные дорожки. Это совершенно иной подход к созданию пространства, коммуникаций, архитектуры в целом. При проектировании доступной среды необходимо воспринимать людей с ограниченными возможностями как здоровых, но особенных людей. Существует целая система адаптации дизайна и архитектуры пространств для таких людей. Цветовые и тактильные ориентиры, расположение ручек дверей и кнопок лифтов, направления открывания дверей и окон, увеличение пространств для удобного перемещения с помощью опорных приспособлений, поиск наиболее коротких и доступных путей передвижения, специализированные санузлы и парковочные места – большое количество нюансов, которые мы в обычной жизни даже не замечаем, имеют очень важное значение для людей с ограниченными возможностями.

Создание доступной среды – это повышение уровня жизни и комфорта передвижения всех без исключения групп населения.

Алина Пак



